

美国经济数据背后的近忧与远虑

新华社记者 熊茂伶 胡友松

美国商务部日前公布的首次预估数据显示,2023年第四季度美国实际国内生产总值(GDP)按年率计算增长3.3%,增速较去年第三季度有所放缓。2023年全年,美国经济增长2.5%。

从最新数据来看,美国消费支出较为强劲,劳动力市场保持韧性,通货膨胀有所缓解,美国经济陷入衰退的几率下降。然而,普通民众依然被高通胀困扰,随着高利率环境持续,市场预期2024年美国经济增长将显著放缓。长期而言,不断膨胀的政府债务将给美国经济增长埋下隐患。

美国财政部长耶伦表示,去年第四季度GDP增长超预期,反映美国消费支出和生产率增长强劲,未来很可能不会出现通胀加剧。

不过,最新数据显示美国的通胀压力仍然存在。去年12月,美国消费者价格指数(CPI)同比上涨3.4%,涨幅大于前一个月的3.1%,且远高于美联储设定的2%通胀目标。剔除波动较大的食品和能源价格后,当月核心CPI同比涨幅为3.9%。

与此同时,通胀带给美国民众

的“痛感”远未消除。美国2024年总统选举共和党第二场初选近日在新罕布什尔州举行,新华社记者与当地选民交谈时发现,通胀是不少人最关注的议题之一。

新罕布什尔州南部德比镇一场美国前常驻联合国代表妮基·黑利的竞选集会上,选民保罗·哈里斯说,以前售价三四美元的火腿,如今售价八美元,价格涨幅令人震惊。

被问及如何看待美国经济形势,选民托马斯·彼得鲁什卡回答干脆:“不好。”托马斯这几年收入有所增加,但是增幅跟不上通胀速度。“今天我比三四年前过得好吗?绝对不是。”他说。

走进新罕布什尔州迪克斯维尔镇,选民莱斯利·奥滕告诉记者,与几年前相比,无论是新冰箱还是新车,价格都已急剧上涨。他认为,通胀的影响“将在很长一段时间内伴随着我们”。

这些选民的切身感受是美国工薪阶层当下生存状况的缩影。经济数据背后,隐藏着美国民众对实际经济状况的复杂心态。美国机构皮尤研究中心25日发布的调查显示,仅有不到三成受访者认为美

国经济状况优秀或良好,四成左右受访者认为状况“尚可”,超过三成受访者认为状况糟糕。

美国企业研究所经济学家德斯蒙德·拉赫曼告诉新华社记者,尽管美国通胀率已大幅下降,失业率也没有显著上升,但当前的物价水平仍比三年前更高,正是高昂的生活成本让人们感到不满。

近两年来,高通胀一直是美国经济的最大挑战之一。美国联邦储备委员会于2022年3月开启加息周期,迄今已加息11次,累计加息幅度达525个基点。虽然美联储在去年12月的货币政策会议后释放了或在今年晚些时候降息的信号,但抑制通胀并未“大功告成”,高利率仍将持续,影响美国家庭消费和企业投资。

此外,拉赫曼认为,美国经济仍然存在一些下行风险,可能会在今年破坏复苏进程。这些风险包括不稳定的地缘政治局势、美国商业地产市场和地区银行面临严重压力,以及全球经济疲软等。“美国需要运气才能避免陷入衰退。”

美联储和一些国际机构预测,2024年美国经济增长或将放缓。美

联储此前将2024年美国经济增长预期下调至1.4%。国际货币基金组织(IMF)去年10月发布的《世界经济展望报告》显示,2024年美国经济增长预计将放缓至1.5%。

除了近忧,还有远虑。居高不下的联邦政府债务也给美国经济长期增长埋下隐患。目前,美国联邦政府债务规模已超过34万亿美元。

达拉斯联储银行前行行长理查德·费舍尔此前表示,如果美国政府继续借更多钱,债券市场供应过剩最终将推高国债收益率。这将造成债务上升和利息成本上升的恶性循环,意味着政府必须拿出更多的钱来偿还债务。

在新罕布什尔州迪克斯维尔镇投票站,选民汤姆·蒂洛森对记者说,美国最紧迫的一个问题是解决巨额债务,联邦政府需要控制或削减债务规模。

美国彼得·彼得森基金会去年发布的一份调查显示,84%的选民希望美国总统和国会花更多时间解决债务问题,82%的选民表示他们对债务的担忧在过去几年“有所上升”。

(新华社华盛顿1月30日电)

“你好!中国” 旅游推介会在巴黎举行

新华社巴黎1月30日电(记者唐霖)由中国文化和旅游部、中国驻法国大使馆主办,中国驻法国巴黎旅游办事处承办的“你好!中国”旅游推介会30日在巴黎布龙尼亚宫举行。

中国文化和旅游部部长孙业礼,中国驻法国大使卢沙野,法国前总理、国际山地旅游联盟主席德维尔潘,法国旅游发展署署长芒泰,联合国世界旅游组织荣誉秘书长弗兰贾利,法国地中海俱乐部总裁德斯坦,欧洲议会交通旅游委员会副主席乌伊海伊,中国常驻联合国教科文组织大使衔代表杨新育,以及中法各界人士约500人出席活动。

推介会上发布了“你好!中国”国家旅游形象标识以及“丝绸之路”

“西南民族风情”“黄河文化之旅”“冰雪旅游”四条精品线路,并介绍了中国入境旅游便利化措施。中国艺术家和法国儿童合唱团分别表演了《牡丹亭》《如果我去中国》等曲目,中国非遗传承人进行了茶艺、剪纸等非遗展示。

推介会还举办了“中法旅游对话”,来自中法旅游主管部门、组团社、航空公司、机场、景区、酒店等近百名代表参加。两轮对话分别围绕“法国赴华旅游中的难点问题”和“中国赴法旅游的需求变化和营销策略”议题展开,与会代表深入探讨,集思广益,为更好地服务双方人员往来和促进中法旅游市场稳健发展提供创新解决方案。

保护“地球之肺” 助力巴西可持续发展

新华社记者 赵焱 陈威华

在巴西北部帕拉州的圣弗朗西斯科试验庄园,成片种植的可可苗跃入人们眼帘。一家名为“美丽大地”的巴西农业科技企业在活跃在这座庄园中。近些年,“美丽大地”提出并实践了用种植经济林木帮助当地农户退牧还林的计划,恢复了因长期放牧被破坏的雨林植被,而农户收入不减反增。

巴西是畜牧业大国,多年来牧场主们为扩大生产不断砍伐亚马孙雨林树木。被称为“地球之肺”的亚马孙雨林虽面积巨大,但从卫星图像看其面积正不断减少。如何拯救雨林,同时又让农户利益不受影响并实现可持续发展,这是巴西政府及当地民间机构和企业不断探索的课题。

日前,记者走访了圣弗朗西斯科试验庄园。“美丽大地”创始人瓦米尔·奥尔特加告诉记者,虽然农户都觉得种植大豆来钱快,但研究表明林业收益要比种植大豆高5到6倍,比放牧高15倍。

“一方面,许多农户不掌握林木种植技术;另一方面,林业对应的供应链和消费市场比较狭窄,农户对发展林业有顾虑。”他说。

据奥尔特加介绍,“美丽大地”公司一般会与当地农业合作社合作,签署5至10年甚至20年的长期合同,前期除向农户提供树苗和养护技术外,还可提供启动资金。农户种植的林木收获后,由该公司负责销售产品。

可是具有较高经济价值的作物,果核可以制作巧克力,白色的果肉可以食用或榨成果汁饮用,但可通常种植3年后才能结出果实。为打消农户顾虑,“美丽大地”公司的农业技术专家在这三年里除了帮

助农户种植可可、阿萨伊棕榈树等热带林木外,还让农户种植当年就能收获果实的香蕉和木薯。农户有了收入,自然就有了种植林木的热情。“与此同时,香蕉和木薯的植株还可用作肥料,可以让因多年放牧而贫瘠的土地变得更肥沃。”奥尔特加说。

经过合理栽种,3年后庄园里种植的香蕉树和木薯就可以拔掉,整个庄园全部种上可可、阿萨伊棕榈树等经济价值更高的热带林木。这些树木都是亚马孙雨林的原有物种,既适合生长,还能还土地以原貌。阿萨伊棕榈树的果实也叫巴西莓,富含维生素C、磷、钙、铁等营养成分,抗氧化效果显著,近些年开始在国际市场走红。

奥尔特加告诉记者,“美丽大地”公司虽然成立时间不长,但已在亚马孙等地区成功完成了2000公顷土地的退牧还林工作。公司目标是到2025年再完成8000公顷土地改造,为此今年还将再在农业方面马托格罗索州开拓业务。

卢拉在2023年初第三次出任巴西总统后,再次将保护亚马孙雨林纳入政府优先考量。去年,巴西政府推荐“美丽大地”退牧还林项目入选全球知名环保奖项——“为地球奋斗奖”。

奥尔特加说:“非常荣幸能够代表巴西参选。保护雨林是我们每一个人的责任,退牧还林项目为巴西农业可持续发展提供了新路径。”

在圣弗朗西斯科试验庄园里,第一批种植的可可树已经有了收成,经济林木的苗圃面积正在不断扩大。巴西退牧还林的愿望,正在多方共同努力下一步步实现。(新华社里约热内卢1月30日电)

欧元区经济在低迷中艰难前行

新华社记者 康逸 单玮怡

欧盟统计局1月30日公布的初步统计数据,去年第四季度欧元区经济和欧盟经济环比零增长。市场分析人士表示,欧洲经济虽然勉强避免“技术性衰退”,但在地缘政治紧张局势加剧、货币紧缩持续、全球需求疲弱等因素影响下,2024年前景难言乐观。

引擎失速

数据显示,德国去年第四季度经济环比萎缩0.3%,法国经济增长停滞。分析人士指出,作为欧元区经济增长的引擎,德法两国经济低迷,拖累欧元区整体表现。

德国素有“欧洲经济火车头”之称,去年却成为主要发达经济体中表现最差之一。德国工业和进出口在2023年均呈现负增长;个人和政府消费也未能对经济增长起到支撑作用,其中政府消费支出更是出现近20年来首次下降。分析显示,能源密集型产业成本攀升、熟练工人短缺、基础设施和数字技术投资不足等因素影响德国经济增长。

荷兰国际集团宏观研究主管卡斯滕·布赫斯基认为,由于地缘政治风险、经济周期性问题及内部缺陷

交织,德国经济仍在衰退与停滞边缘。德国宏观经济政策研究所也表示,贸易复苏乏力、地缘政治动荡、货币政策紧缩背景下,德国经济还将继续萎缩。

由于国内需求疲软,法国去年第四季度消费、家庭和企业投资等下滑,拖累经济环比零增长。荷兰国际集团预计,今年法国经济增长率将比去年更弱。荷兰国际集团高级经济学家夏洛特·德蒙彼利埃分析,高利率、高通胀、购买力下降以及企业需求疲软等因素将持续影响法国2024年经济增长。

信号不明

观察人士指出,如果通胀未能进一步下降,欧洲中央银行或无法通过降息刺激经济,可能引发通胀持续上升、增长长期疲软的“滞胀”现象发生。

安盛投资管理公司分析师雨果·勒·达马尼和弗朗索瓦·卡博呼吁,欧洲央行降息“宜早不宜迟”。他们认为,紧缩政策导致经济下行,应高度关注即将公布的欧元区通胀数据,这对于“确定宽松周期的开始”至关重要。

也有市场人士表示,为避免通胀重新加速,欧洲央行会采取较为谨慎的做法。德国莱布尼茨经济研究所经济学家弗里德里希·海涅曼说,欧洲央行可能因经济形势不理想做出快速降息的决定,但前提是通胀必须实现2%的中期目标。

欧洲央行1月25日召开货币政策会议,决定继续维持三大关键利率不变,其最新货币政策决议和声明未就降息提供明确线索。欧盟统计局1月5日公布的初步统计数据,欧元区去年12月通胀率按年率计算为2.9%,高于11月的2.4%。

目前,市场对欧洲央行降息的预期不一。部分机构押注欧洲央行将在今年春季首次降息,但也有机构预测欧洲央行会把降息时间推迟到6月。

尚未触底

展望2024年,不少分析人士表示,欧元区经济已陷入长期疲软停滞,近期拖累欧洲经济增长的因素仍存,其负面影响甚至比去年更为严峻。

国际货币基金组织(IMF)1月30日发布《世界经济展望报告》更新

内容,预计欧元区2024年经济增长0.9%,较此前预测下调0.3个百分点。

市场研究机构凯投宏观经济学家杰克·艾伦-雷诺兹近日在分析报告中指出,从2022年第三季度天然气价格飙升、欧洲央行加息开始,欧元区经济一直萎靡不振。报告说,由于欧洲央行货币紧缩政策影响持续显现、财政政策更加严格,预计今年上半年欧元区经济表现依然难有起色。

分析人士表示,由于地缘政治风险加剧、贸易保护主义升温,欧洲经济面临的压力持续增大。近期,中东地区重要石油运输线路红海航线面临的地缘政治冲突风险骤然升级,可能再度加剧通胀。

牛津经济研究院一些经济学家表示,最新数据“不表明欧洲经济会有显著改善”,今年第一季度欧元区经济可能还会出现小幅萎缩。荷兰银行金融市场研究部也认为,今年欧洲经济不会大幅反弹。

德国贝伦贝格银行首席经济学家霍尔格·施密特强调,欧元区经济“仍在努力探底”。

(新华社布鲁塞尔1月30日电)

瑙鲁举行 独立日庆典活动

当地时间1月31日上午,瑙鲁在位于行政管理中心亚伦区的政府办公大楼外举行庆典活动,庆祝国家独立56周年。

这是1月31日拍摄的瑙鲁独立日庆典活动上的升旗仪式。

(新华社发)



易卜拉欣宣誓就任马来西亚第17任最高元首

新华社吉隆坡1月31日电(记者汪艺、毛鹏飞)马来西亚柔佛州苏丹易卜拉欣1月31日宣誓就任马来西亚第17任最高元首。

易卜拉欣当天一早从柔佛州抵达首都吉隆坡,然后前往国家皇

宫。在各州苏丹、州统治者或代表、总理安瓦尔等政府官员的见证下,易卜拉欣宣誓就任第17任元首。他的任期从当天开始,为期5年。霹雳州苏丹纳兹林·沙阿宣誓就任副最高元首。

2023年10月27日,马来西亚统治者会议召开特别会议,选举易卜拉欣为马来西亚新任最高元首,接替于1月30日卸任的第16任最高元首阿卜杜拉。易卜拉欣出生于1958年,从2010年开始担任柔佛州

苏丹。

马来西亚实行君主立宪联邦制。最高元首为国家元首,伊斯兰教领袖兼武装部队统帅,由统治者会议从马来西亚9个州的世袭苏丹或州统治者中选举产生,任期5年。

王强与世界旅游城市联合会专家座谈

(上接第一版)王强表示,拉萨旅游资源具有鲜明的特质、特征、特色。旅游业作为拉萨的支柱产业,对拉萨经济社会发展具有重要作用。此次拉萨加入世界旅游城市联合会,就是要对拉萨旅游重新谋篇布局和顶层设计,加快旅游业高质量发展,推动文体旅深度融合,打造国际旅游目的地。世界旅游城市联合会具有丰富的研究经验和强大的学术力量,希望各位专家能立足拉萨实际,借鉴成功案例,凝聚各方智慧,直面现实问题,把拉萨现有旅游资源整合分类,制定近、中、远发展目标,合理规划路线图,设计出内容丰富、具有特

色的旅游品牌,把拉萨打造成具有吸引力的国际旅游目的地。

王强表示,拉萨旅游业发展要依靠事业、依附产业、依托市场。相关部门要以此次加入世界旅游城市联合会为契机,按照世界旅游城市联合会提出的要求清单,进一步明晰思路、明确目标,通过提高旅游从业人员素质、完善旅游基础设施等举措提升旅游城市服务质量,向世界推介拉萨旅游资源,展现拉萨旅游新活力。纳木措景区要对标一流,持续对景区进行提档升级,着力打造5A级景区,促进区域经济社会协调发展。

(上接第一版)1月30日,市委政法工作会议召开,自治区公安厅党委委员、拉萨市委常委、政法委书记、公安局党委书记普卫东出席会议并讲话。会议深入学习贯彻习近平总书记关于政法工作的重要指示和中央政法工作会议精神,贯彻落实王强书记关于政法工作的批示和自治区党委政法工作会议精神,安排部署了2024年全市政法维稳工作。会议要求,要坚持党对政法工作的绝对领导,深刻领悟“两个确

立”的决定性意义,切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要围绕推进中国式现代化这个最大的政治,聚焦“四件大事”、聚力“四个创建”,深入实施“五大工程”,着力提升“五大能力”,坚决抓好“五项工作”,忠诚履职、担当作为,为全面建设社会主义现代化新拉萨提供坚强安全保障。

副市长巴桑多吉主持会议。市委政法委员会委员李世蓉、明马丹增、拉穷次仁出席会议。

(据中共拉萨市委政法委员会)